

Posudek

Bakalářská práce: Hugo Chávez a EU – společné zájmy a rozpory

Autor: Kristina Škrábalová

FSV UK, Praha 2009

Téma bakalářské práce je nesporně zajímavé i důležité, tím spíše, že znalost vztahů EU-Venezuela je důležitá pro naše podnikatelské subjekty i pro orientaci naší politiky.

Práce o 47 stránkách je rozčleněna do 6 kapitol a jejím hlavním cílem je objasnit politicko-ekonomické priority vlády Hugo Cháveze a jejich vliv na vztah s EU. K úvodu práce patří i mé první výtky. Autorka v úvodu přes výslovné upozornění zcela opomíjí rozebrat použitou literaturu a zdroje a nedostatečně uvádí do problematiky tématu.

V první kapitole autorka dobře popisuje vývoj vztahů mezi EU a Latinskou Amerikou na bilaterální i celoregionální úrovni. Ve druhé kapitole analyzuje nástup Huga Cháveze k moci, což ji vytváří vhodné předpoklady pro rozbor jeho ideologie a zahraniční politiky. Ve třetí kapitole dobře dokumentuje ropnou politiku a nové zaměření venezuelské vlády na Rusko a Čínu. Zde se autorka dopouští pár drobných nepřesností, například na str. 30 uvádí, že zájem států EU o venezuelskou ropu je na nulový (zde opomíjí například španělskou společnost Repsol, která se dlouhá léta aktivně podílí na různých kontraktech ve Venezuele či vzájemný obchod s ropou mezi Venezuelou a evropskými státy jako Španělsko, Portugalsko atd.). Ve čtvrté kapitole autorka popisuje ekonomické vztahy mezi EU a Latinskou Amerikou a v páté se zaměřuje na vztahy Venezuela – Kuba. V šesté kapitole jsou zajímavě zmapovány současné vztahy mezi EU a Latinskou Amerikou s důrazem na roli Venezuely a zejména samotného H. Cháveze.

Poslední připomínka směřuje k použité literatuře. Co se týče výběru zdrojů je možné ocenit poměrně relevantní literaturu k danému tématu. Na druhou stranu autorce některé zejména české texty unikly. Jde například o práce: M. Bakule, Aktuální vývoj vztahů EU a Mercosur, In: Současná Evropa a Česká republika 2003/1; I. Gombala, Latinská Amerika ve světové ekonomice, In: Aktuální otázky světové ekonomiky 8/2000 či V. Dvořáková a kol., Politické

systemy Latinské Ameriky (VŠE). Nejde ovšem o práce nějak stěžejní, přesto by jejich znalost autorce pomohla přesněji diagnostikovat stav bádání o této problematice u nás.

Při ústní obhajobě by se měla autorka zaměřit na následující problémy:

- působení delegace EK ve Venezuele (autorka v textu opomíjí zmínit tento nástroj zahraniční politiky EU)
- specifické postavení Španělska a jeho zájmy na rozvíjení vztahů EU –Venezuela
- lépe vysvětlit vztah Chaveze s Kristinou Kirchner a Lulou.

Práce je přes drobné výtky výsledkem kvalitního výzkumu v oblasti, který stojí v České republice poměrně stranou obecného zájmu. Ačkoliv práci chybí již zmíněné náležitosti, je způsobilá k obhajobě. Navrhuji hodnocení velmi dobře.

PhDr. Traian Urban